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1. Aktuálnosť zvolenej témy 

Centrálnou problematikou posudzovaného monografického diela je otázka/fenoménu 

hodnôt, hodnotových systémov a hodnotových orientácií. Teoreticko-koncepčné 

ukotvenie problematiky nachádzame v prvých troch kapitolách, kde sa autor zameral na 

vymedzenie pojmu hodnota (1. kapitola), prehľad spracovania témy literatúre (2. 

kapitola) a na analýzu činiteľov formujúcich hodnoty v procese socializácie (3. kapitola). 

Vychádzajúc z faktu, že vo viacerých spoločenských a humanitných vedách existuje 

niekoľko odlišných prístupov k vymedzeniu, ako aj skúmaniu fenoménu hodnoty, 

považujeme zvolený prístup za správny a funkčný. Autor nastolil kľúčovú otázku (hoci 

v oznamovacom móde), podľa ktorej by vysokoškolské vzdelávanie malo pripraviť pre 

spoločnosť špičkových odborníkov v rôznych oblastiach, ktorá by mala predstavovať 

intelektuálnu elitu spoločnosti. Pre čitateľa z toho vyplýva otázka, či je tomu naozaj tak, 

resp. aké hodnoty a hodnotové orientácie budú mať rozhodujúci vplyv na ďalšie 

generácie našej spoločnosti? Sme presvedčený o tom, že takto nastavený úvod 

posudzovaného diela nemôže nechať ľahostajným žiadneho čitateľa orientujúceho sa na 

problematiku hodnôt a hodnotového rozvoja v kontexte vysokoškolského vzdelávania. 

Zároveň si dovolíme vyzdvihnúť a veľmi pozitívne hodnotiť pragmatický dopad 

a potenciál druhej kapitoly, kde čitateľ dostáva výborný prehľad o zahraničných 

a domácich publikáciách venujúcich sa predmetnej problematiky práce. Nejde pritom 

o metaanalýzu uskutočnených výskumov, ale o stručnú charakteristiku vybraných diel 

k niektorým špecifickým otázkam témy. Pri hodnotení prvých dvoch kapitol nás do istej 

miery prekvapila celková absencia axiologického ukotvenia problematiky a to najmä 

z aspektu hermeneuticky orientovanej pedagogiky. Podobne absentuje čo i len zmienka 

o predstaviteľoch  slovenskej axiológie – Mariana Várossa a Vladimíra Brožíka. Tretia 

kapitola podrobne skúma činitele, ktoré majú najvýznamnejší vplyv na hodnotový rozvoj 

v procese socializácie. Zmienka, resp. koncept prístupu teoretickej analýzy cez prizmu 

dichotómie procesov socializácie a personalizácie však absentuje. Autor sa zameral len na 
socializačný proces.  



2. Posúdenie empirickej časti práce vrátane formulácie cieľa a analýza, rozsah a 

úroveň dosiahnutých výsledkov 

Empirická časť práce je obsiahnutá v štvrtej a piatej kapitole monografie. Autor správne 

nastoľuje a zdôvodňuje potrebu dvojakého, tj. zmiešaného prístupu pri empirickom 

skúmaní. Z tohto dôvodu nachádzame časti kvalitatívne i kvantitatívne orientovaného 

výskumu.  

Základnou otázkou kvalitatívne orientovaného výskumu (uskutočnenou metódou IPA) 

bolo odhaliť špecifiká tvorby a zmeny hodnotovej orientácie vysokoškolských študentov. 

Fenomenologická analýza poskytuje dobré možnosti na „hĺbkovú“ analýzu skúmaného 

javu/fenoménu. Zistenia v predmetnej oblasti sú však do istej miery prekvapujúce. 

Hodnotovú orientáciu študentov vysokých škôl ovplyvňuje vysoká škola, resp. 

vysokoškolskí pedagógovia len v malej miere. Participanti výskumu ďalej vyjadrili aj akési 

očakávanie (ak nie odmietnutie) nezasahovania do ich hodnotového sveta. Súhlas 

vyjadrili skôr s potvrdením ich hodnôt a hodnotovej orientácie. Z tohto zistenia potom 

vyplýva otázka, či sa od vysokoškolského vzdelávania očakáva aj hodnotový (a tým aj 

výchovný) vplyv, alebo sa vzdelávací proces má v dominantnej miere orientovať na 

stránku vedomostnú? 

Piata kapitola habilitačnej práce prezentuje kvantitatívne orientovaný výskum – použitím 

štandardizovaného metodologického nástroja: dotazníka HO-PO-MO (hodnoty-postoje-

motivácie). Napriek možným očakávaniam čitateľa konkrétny cieľ tejto časti nie je 

totožný s vymedzeným cieľom štvrtej kapitoly. Autor prostredníctvom dotazníka chcel 

overiť existenciu rozdielov v úrovni hodnotových orientácií u vysokoškolských 

študentov. Z tohto dôvodu nemôžeme konštatovať priamy súvis medzi cieľom 

kvalitatívne a kvantitatívne orientovaného výskumu. Obidva uskutočnené výskumy boli 

zamerané na zistenie istých špecifík v oblasti hodnôt a hodnotových orientácií 

vysokoškolských študentov – ale nie tých istých. Možno je to len akési „poznačenie“ prvej 

etapy doktorandskej školy na KPg PF UKF metodológiou prof. Š. Šveca, kde stanovená 

hypotéza má skúmať kauzálny vzťah medzi dvomi premennými – závislou a nezávislou 

premennou. Splnenie tohto kritéria pri hypotézach nenachádzame. Okrem hypotézy H3 

sa habilitant neodvoláva na konkrétne zdroje, na základe ktorých formuloval jednotlivé 

hypotézy.  

 

3. Výsledky habilitačnej práce a jej prínos pre vedu a prax 

Výsledky habilitačnej práce hodnotíme kladne. Tak kvalitatívne, ako aj kvantitatívne 

orientovaný výskum otázok hodnôt, hodnototvorného procesu a špecifík hodnotových 

orientácií prinášajú nové poznatky do predmetnej oblasti. Napriek tomu, že pri 

kvantitatívne orientovanom výskume sa autor zmienil o splnení reprezentatívnosti 

vzorky respondentov (z hľadiska pomeru pohlaví), výsledky výskumu sa celkovo 

generalizovať nedajú. Nemyslíme si, že by to bol zámer, resp. ambícia habilitanta. Na to 

by sa žiadal pomerne veľký tím výskumníkov, ako aj niekoľkoročné skúmanie. Hoci 

kvalitatívne orientovaný výskum nemá/nemôže mať za cieľ priniesť zovšeobecnené 

zistenia, závery z tejto časti sú veľmi hodnotné, poučné a vyhovujúce pre nastolenie 
ďalších cieľov a stratégií vo výskume predmetnej problematiky. 



4. Formálna úroveň práce 

Habilitačná práca bola odovzdaná na posúdenie vo forme vedeckej monografie. Tak 

z formálneho, ako aj štylistického hľadiska je na veľmi dobrej úrovni. Podobne je to aj 

s technickým spracovaním publikovaného diela. 

5. Vyjadrenie oponenta k overeniu miery originality 

Pri analýze protokolu originality sme nezistili ani len náznaky na porušenie vedeckej 

integrity, tj. všetky zhody a prekryvy sú riadne odcitované vo forme citovania 
a parafrázovania – s uvedením citovaných zdrojov. 

6. Pripomienky a otázky k obhajobe 

Naše zistenia a otázky sme sa snažili formulovať najmä v posúdení teoretickej 

a empirickej časti. Ide najmä o absenciu uvedenia azda najvýznamnejšieho filozofického 

a pedagogického smeru, ktorý ovplyvnil, resp. vymedzil výskum problematiky hodnôt 

v pedagogike. V empirickej časti sme sa pozastavili pri zistení odmietnutia zámerného 

ovplyvňovania hodnotového systému a hodnotovej orientácie vysokoškolským 

vzdelávaním. 

7. Záverečné hodnotenie habilitačnej práce 

Predložená habilitačná práca PhDr. Mgr. Jána Knapíka, PhD,. spĺňa kritéria pre daný typ 

práce. Práca reflektuje dosiahnutú vedecko-výskumnú a odbornú činnosť habilitanta. 

Habilitačnú prácu hodnotím pozitívne a odporúčam habilitačnú prácu k obhajobe. Po 

úspešnej obhajobe navrhujem udeliť PhDr. Mgr. Jánovi Knapíkovi, PhD. titul  

 

d o c e n t 

 

v Odbore habilitačného konania a inauguračného konania Pedagogika. 

 

 

 

 

 

 

V Nitre, 21.3.2022       doc. PaedDr. Gábor Pintes, PhD. 


